

讲好红色故事 发展百色旅游

何小燕

位于我国西南边陲的广西百色，是革命老区之一，虽小而偏僻，却有着丰富的红色资源。

百色人民为夺取新民主主义革命的胜利作出了不可磨灭的历史贡献。一位位少数民族英雄用鲜血染红了这块土地，铸就了伟大的百色起义精神。百色各族人民在团结战斗的历史进程中，创立了独特的民族精神，也标志着中华民族精神命运共同体的觉醒。

而如何通过大力发展红色旅游促进百色革命老区振兴发展，是百色近年来的一大课题。

红色旅游是“红色”与“旅游”的有机结合，“旅游”是形式，“红色”是内涵、底色。“突出红色，坚守红色”，是红色旅游的本质和主旋律。红色旅游是传承红色基因、弘扬社会主义核心价值观、建立文化自信的重要平台，也是促进百色革命老区经济社会发展的重要途径。

在百色，每个红色景点、革命遗址，每件革命文物的背后都有红色故事。在读解红色故事、做强红色旅游的大潮中，百色起义纪念馆深入挖掘红色文化内涵、用活用好各类红色资源，讲好百色革命老区的红色故事，传承红色基因，赓续红色血脉，为革命老区的红色旅游发展注入了创新的活力。

在百色起义纪念馆，讲解员生动地讲述着一个个红色故事，带领

游客“走读广西·红城百色”。故事《睹物思初心马鞭催人进》，讲述了邓小平同志创造性地贯彻执行党的民族统一战线，在百色这一边疆少数民族地区团结各族人民一起干革命，留下光辉的足迹；故事《革命人》的主人公是壮乡人民的好儿子韦拔群，他为革命“愿把五尺之躯献给党”的英雄气魄，以及其一家17口人为革命牺牲的事迹感人至深。

百色起义纪念馆通过对红色故事的历史渊源、历史意义及其深远影响等进行深入研究，将故事背后那些充满人文精神和革命情怀的人物、事件挖掘出来，以丰富的红色资源激发爱国热情、凝聚人民力量、培育民族精神，充实百色红色旅游内容。

情景故事《狱中谣》中不朽的诗句铿锵有力、震撼人心；《从百色走来的九英烈》中，“牺牲个人，努力革命，阶级斗争，服从组织，严守秘密，永不叛党”的入党誓词，至今仍激励着我们。听取红色故事后，游客们纷纷表示，韦拔群、陈洪涛等一大批民族干部的丰功伟绩和崇高精神将永远彪炳史册，是后辈学习的榜样。

讲好百色的红色故事，发展红色旅游，见证百色革命老区的变迁。在挖掘利用好身边红色资源这座革命精神“富矿”的基础上，百

色起义纪念馆还注重讲好中国人民在党的领导下“站起来、强起来、富起来”的故事。

奋斗者的故事《国界有我》，讲述了全国最美奋斗者凌尚前四十年如一日在天地国防民兵哨所矢志守边的事迹；《中国温度》讲述了扎根百色的“扶贫状元”陈开枝的扶贫故事；时代楷模故事《力量》，讲述了“七一勋章”获得者黄文秀返乡扶贫的故事……一个个红色故事蕴含着革命精神和时代价值，让游客充分体验革命传统文化和社会主义先进文化的独特魅力与活力。

百色起义纪念馆将线上、线下讲解相结合，将本土红色文化与党史学习教育相结合，多形式、多维度呈现红色文化，用群众喜闻乐见的方式讲述革命先辈的事迹，形成了充分利用百色红色资源的有益实践。

百色起义纪念馆精心设计红色故事表达方式，通过演艺、网络、视频、解说等方式让红色文化走出去，让游客有真切感触，增强历史认知，形成符号记忆。《六中全会指航向》便是以演艺的形式讲好、宣传好党的十九届六中全会精神的样板，通过网络、视

频等形式进行线上线下的全面展视，受到游客广泛好评。

通过历史的纵深对比让游客感知时代变化，提升感恩和敬仰感，增强感知体验，这是百色起义纪念馆在发展红色旅游中的主要方向。为了让广大青少年感受到红色旅游的魅力，纪念馆还专门为他们打造了红色故事，做好红色研学活动。

2021年，在疫情防控压力下，百色起义纪念馆共接待观众159.7万人次，接待参观团队4679个，开展的“党史故事100讲”活动吸引大批游客参与。红领巾志愿讲解员全年共开展讲解935批次，累计服务时长405小时。

百色起义纪念馆弘扬以爱国主义为核心的中华民族精神，展现以改革创新为核心的新时代精神，让红色资源不仅仅停留在数据史料和物质遗存上，还在人们的记忆中立体、鲜活起来，让更多精彩的百色故事走向全国，让亿万游客领略百色风貌，体验百色老区红色文化的魅力。

(作者系百色起义纪念馆馆长)

理论与实践

新疆吉木乃一季度旅游人数收入双增

记者 查燕荣 通讯员 白心妍

本报讯 今年一季度，新疆吉木乃县旅游业发展势头良好，顺利从“开门红”奔向“旺季游”。全县共接待游客9.08万人次，同比增长120.33%，旅游总消费6250.89万元，同比增长133.21%，实现旅游人数和旅游收入“双增长”。

吉木乃县近年来抢抓融入“丝绸之路经济带”建设的发展机遇，紧紧围绕“以旅游业为主体，牵动一产、托举二产”的发展思路，深入推动旅游业向全域化、休闲化、融合化发展，旅游业发展势头强劲。

吉木乃县旅游项目建设如火如荼。全县将旅游项目作为带动旅游产业提档升级、向全域化发展的重要抓手，全力推进相关建设进度。草原石城景区综合服务区、餐饮中心、科技馆及托斯特乡石头村盘古乡宿等民宿正加紧内部装修，预计5月1日投入使用。加快推进增设G219旅游沿线标识标牌、泊车湾等设施。推动编制《吉木乃镇萨吾尔村整村提升规划》，完善萨吾尔村红色旅游设施建设，丰富游客体验项目。与和布克赛尔蒙古自治县政府开展座谈，开通冬季G219吉木乃县-和丰段道路，力争实

现资源共享、线路互通、客源互送，促进双方旅游业的发展。

吉木乃县旅游服务提档升级。召开“服务质量建设年——涉旅企业服务质量提升年动员部署会”及迎客座谈会，引导涉旅从业人员建言献策，听取他们对县域旅游业发展的意见及建议。加大旅游从业人员培训力度，举办为期8天的“吉木乃县旅游从业人员服务质量提升培训班”，通过理论+实践的方式提升旅游从业人员服务意识、服务技能和服务品质。其中，40余名学员参加了消防知识和餐饮知识培训，90余名出租车司机参加了“旅游服务质量建设年——吉木乃县出租车司机服务质量素质提升培训班”。筹划举办“吉木乃萨吾尔味道美食大赛”，做细一壶奶茶、一盘抓肉及农家特色炒菜，推出一批萨吾尔品牌“必点菜”，深受游客喜爱。

吉木乃县节事活动发展成效显著。举办“吉木乃县马术产业培育基地启动仪式”、萨吾尔民俗风情马术比赛、吉木乃县第三届萨吾尔冬牧文化旅游节、第二届萨吾尔大锅羊肉节、篝火晚会等，广泛吸引来自广东、乌鲁木齐、克拉玛依、阿勒泰等地的游客。其中，萨吾尔冬牧文化旅游节深受广东、云南、湖北等地游客好评。

孔府印阁前景阔

记者 陈曦 通讯员 张艳 宋大壮

在山东省曲阜市林前社区的孔府印阁，工作人员们总是一大早便开始了一天的忙碌。研发车间内，刚推出的新品“十二生肖黄铜印章”近日进入了小批量试产阶段，展柜上整齐摆放的“萌版”十二生肖印章，个个造型精致、栩栩如生。

“这款产品主体是黄铜材质，外层采用24K金电镀，上面的印钮是十二生肖造型。既是印章，又可当作挂件或钥匙扣，迎合了当下年轻人的喜好。”孔府印阁研发经理张志伟介绍，研发团队进行了大数据分析和消费者需求整理，在精准掌握市场需求的基础上开展产品研发和推广。“融合现代创意和设计，以创新的方式传承传统工艺，才能让传统手工艺走得更久、传得更远。”

传承传统手工艺、创新产品形式，让孔府印阁的市场竞争力持续提升。现已开发出玉石类、金属类、木制类、塑胶类印章产品2000余款，拥有外观专利、著作权等相关专利500余项。

产品不断推陈出新的背后，孔府印阁对印刻文化所承载的优

秀传统文化的传承与传播信念始终未变。

在手工篆刻室里，20位老手艺人正根据订单要求，专注地雕刻着手中的印章，每枚普通手工印章约需耗时15分钟。“手工刻制的每一枚印章都是不一样的，这就是它们的灵魂所在。”已从事手工印刻30余年的非遗传承人孔令佳师傅自豪地说道。

孔府印阁总经理刘鹏，对印章的市场十分看好。“对印刻的喜爱其实深藏在每个国人心中，这是我们中国人与生俱来的文化基因。从古代的玉玺到现在书法作品印章，从小学生偏爱的功能印章到成人喜欢的挂件式印章，从古到今，印章的个体需求不断放大，‘印文化’可谓无处不在。我认为印章市场的潜力远远大于现在的供应水平。”

2007年成立以来，孔府印阁在对传统手工艺的坚守和对现代互联网的拥抱中不断发展。小小印章搭上互联网“快车”后，逐渐发展为年销售额破1.8亿元的印石生产基地，篆刻印章产品已占全国市场份额的30%，在淘宝、天猫等大型电商平台上拥有6家网店，此外还有百余家众创网店，石印产品网上销量居全国前列。

梨花万树雪 礼县迎客来

记者 牛新建 通讯员 黄园

梨花万树雪，赏花正当时。近日，甘肃省礼县永兴镇友好村的百亩梨花悄然绽放，一朵朵、一簇簇如玉似雪、花香扑鼻，向人们发出了春的邀约。梨树林中，果农正为梨花人工授粉，为今年取得好收成打下基础。

慕名而来的游客们漫步于花海中，赏花、留影，梨园内外欢声笑语，氛围欢愉而浪漫。

近年来，礼县按照农业优先的发展要求，积极打造特色产业产业发展新模式，完善产业发展扶持政策，扎实推进特色优势产业三年倍增行动计划，细化完善产业发展规划，坚持“加大扶持、内引外联、因地制宜、主辅结合、园区引领、整体推进”的特色产业发

展思路，着力打造“一带两区”的产业集群发展格局。

在经济林果产业方面，礼县做好品种更新换代、老果园改造和果园综合管理工作，不断提升产业品质。积极推进撂荒耕地专项整治行动，采取公司+合作社+农户等模式，大力扶持龙头企业及有实力的大型合作社，以土地流转和租赁的方式流转农户手中的闲置土地、撂荒耕地，鼓励代管代种，建成一批特色鲜明、主业突出、上规模、上档次的绿色标准化种植养殖基地，促进产业集约化、规模化、科学化、现代化发展。

友好村村委会副主任靳三拜说：“我们这处梨园占地150亩，现在梨花已经全面盛开，正是观赏的最佳时节，欢迎大家趁大好春光前来赏花游玩。”

多彩校园助成长

4月19日，湖北省英山县金铺中学开展“2022年太空种子种植活动”。英山县福顺家庭农场向金铺中学捐赠了育秧种植器材、肥料及蔬菜大棚，金铺镇农技服务中心对学生开展了种植技术指导。

图为学生播种太空红皮南瓜等太空种子。

通讯员 陈文婷摄



四川省盐亭县纪委监委今年以来将家风建设与校园廉洁文化建设相结合，多形式开展相关主题活动，通过校园崇廉教育树立学生崇廉尚洁的价值观念。图为盐亭县文同小学“510（我要廉）廉洁文化进校园”主题文艺演出现场。

通讯员 刘思明摄

红绿融合 电兴上杭

福建省上杭县近年来以红色文化为魂，以青山绿水为根，在国网福建省上杭县供电公司的大力支持下，推动“红”“绿”融合发展，在老区苏区描绘乡村振兴新画卷。

上杭县一方面积极打造红色文旅品牌，让“福村”活力焕发；另一方面持续擦亮绿色发展底色，创建贵妃鸡绿色养殖体验研学基地、休闲农庄，走出了农文旅融合发展的新路。如今的上杭县，红色与绿色交相辉映，美了乡村、富了群众。

记者 黄长秋 通讯员 刘伟玲

乡村振兴，电力先行。国网福建省上杭县供电公司持续深化“让客户满意、让党和政府满意”的新时代电力“双满意”工程，不断夯实电网基础、改善供电质量、延伸服务半径，为乡村振兴注入强大动力。近年来，国网福建省电力有限公司选派3名电网干部作为驻村第一书记，在上杭县古田镇五龙村、苏家坡村及临城镇九洲村开展挂钩帮扶工作，全力推进乡村振兴。

在古田镇古田会议会址东侧的五龙村内，昔日电线搭挂的现象不见了，曾经破败的闲置房屋、荒芜的废弃空地也已焕发新颜。

去年以来，五龙村结合当地红色文化资源，重点打造“福村五龙”文化文创IP品牌。在提升人居环境的基础上，推出“初心福”“学习福”“进步福”“劳动福”“丰收福”等5个主题，开发福酒、福锅、福果等乡村文创特色产品，成为了古田红色圣地的一张亮丽名片。处处见“福”的古田，已成为网红打卡地“五福小镇”。

上杭县供电公司派驻五龙村第一书记黄慧敏说：“五龙村毗邻古田会议会址，我们以红色文化为魂、以青山绿水为根、以小桥流水为韵、以乡土人家为本，因地制宜发展红色旅游产业。”

随着驻村帮扶工作的推进，五龙村综合整治、提升了人居环境，完善了基础设施建设；立足

红色文化、民俗文化和绿色生态资源，加快发展特色旅游产业链，策划“福村五龙”文旅品牌建设项目；利用邻近古田会议会址红色旅游景区的优势，着力培育生态农业和农家乐项目。

上杭县供电公司发挥行业优势，投入128万元帮扶资金，用于五龙村电力设施和电网的升级改造，为农家乐等产业发展提供更加可靠的电力保障。同时联合上杭县工信部门、县电力执法办等，推进“三线”搭挂安全专项整治，进一步改善了村容村貌。

如今，五龙村利用房屋、空地加以改造，以村集体+村民+项目的模式联营初心邮局、福见小院、福村茶楼等，正带动更多村民在家门口实现就业增收。

古田镇苏家坡村是中共闽西特委机关旧址“树槐堂”所在地。苏家坡村一度利用丰富的石灰石资源兴办水泥厂等企业，后为响应美丽乡村建设，关停了污染企业，换回了碧水蓝天。

近年来，良好的生态环境带动了苏家坡村林下经济的发展。上杭县供电公司在古田镇开展能源互联网示范小镇建设，村民雷金

荣建设了标准化、数字化养殖基地，打造贵妃鸡绿色养殖体验研学基地，进而创办起休闲农庄，成为了村里的绿色致富带头人。

烤烟作为苏家坡村的另一特色产业，也在上杭县供电公司的推动下通过“以电代煤”实现了生产减排增效。

而在临城镇九洲村，“九翠洲”蜜雪梨品牌持续擦亮。国网龙岩供电公司派驻九洲村第一书记张勇通过多方申请帮扶资金，大力实施梨园景观提升、果园道路硬化等相关工程。

与此同时，上杭县供电公司配合开展新一轮电网升级改造，全力助推当地蜜雪梨观光采摘等产业链延伸。目前，九洲村有500余户村民种植蜜雪梨，总种植面积4160亩，年产值约4500万元，通过蜜雪梨综合产业实现人均年增收约3500元。

乡村振兴，老区不老。当前，上杭县正乘着国家大力支持新时代革命老区振兴和闽西革命老区高质量发展示范区建设的东风，赓续红色血脉，发展绿色产业，奋力开创经济社会高质量发展新局面。